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INSTRUÇÕES 

 
1. Verifique se este caderno contém quarenta e cinco questões objetivas e observe se ele apresenta algum tipo de de-

feito. Em caso de dúvida, comunique o fiscal. 
 

2. O conteúdo desta prova está distribuído da seguinte maneira:   
QUESTÕES CONTEÚDO QUESTÕES CONTEÚDO QUESTÕES CONTEÚDO 

01 a 15 Química  16 a 30 Biologia 31 a 45 Física 
 

 
3. 

 
As questões desta prova apresentam cinco alternativas, assinaladas com os números 01, 02, 04, 08 e 16, nesta 
sequência.  Cada questão terá como resposta a soma dos números correspondentes às alternativas que você  
apontar como corretas. 
 

4. Instruções sobre o cartão de respostas. 
 

 

 4.1  CONFIRA os dados seguintes, que devem coincidir com os de sua 
       inscrição: nome do candidato, curso/turno, número de inscrição. 
 

 4.2  ASSINE no local indicado. 
 

 4.3  PREENCHA os campos ópticos com cuidado, porque não haverá  
       substituição do cartão em caso de erro ou rasura. 
 

 4.4  Para cada questão, PREENCHA SEMPRE DOIS CAMPOS, um na 
      coluna das dezenas e outro na coluna das unidades.  Como  exem- 
      plo, se  esta  prova  tivesse  a  questão 57 e se você encontrasse o 
      número 09 como resposta para ela, o cartão de respostas teria que 
      ser preenchido da maneira indicada ao lado. 
 

5. O prazo determinado para resolução desta prova é de TRÊS HORAS, a partir do momento em que for completado 
o processo de distribuição dos cadernos de questões, incluído o tempo para o preenchimento do cartão de respos-
tas. 
 

6. PERMANEÇA na sala de prova após o recolhimento dos cartões de respostas, mantenha o seu caderno de ques-
tões e aguarde as instruções do fiscal. 

 
 

Observação: você pode preencher a papeleta abaixo e levá-la. 
ATENÇÃO!  Só a destaque depois de ter entregue o cartão de respostas ao fiscal. 

 

................................................................................................................................................................................................................. destaque aqui ............................... 
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QUESTÕES OBJETIVAS 
 

QUÍMICA 
 
01 – Sobre Teorias Ácido-Base, assinale o que for correto. 
 

01) A amônia (NH3) é uma base de Arrhenius. 
 

02) A água é uma substância anfótera, pode atuar 
tanto como base (NH3 + H2O HO– + NH4

+) 
quanto como ácido (HCl + H2O H3O+ + Cl–). 

 

04) No equilíbrio HCO3
- + H2O H3O+ + CO3

2-, o 
ânion CO3

2- é a base conjugada do ânion HCO3
-, 

um ácido de Bronsted-Lowry. 
 

08) Os ânions são classificados como bases de Lewis. 
 

16) As espécies K+, Zn2+, AlCl3 e PCl3 são exemplos de 
ácidos de Lewis. 

 
                
 
 
 
02 – Dados os sistemas abaixo e considerando que apenas o 

sistema 1 apresenta pontos de fusão e ebulição cons-
tantes durante a mudança de estado, assinale o que for 
correto. 

 

 
 
01) O sistema 1 é composto de substância pura. 
02) Os sistemas 2 e 4 são denominados sistemas 

heterogêneos. 
04) Os sistemas 2, 3 e 4 consistem de misturas, sendo 

que os sistemas 2 e 4 são misturas heterogêneas e 
o sistema 3 é uma mistura homogênea. 

08) Os sistemas 3 e 4 podem ser totalmente separados 
por filtração simples. 

16) O sistema 2 pode ser separado por decantação, 
utilizando-se, por exemplo, um funil de decanta-
ção. 

 
                
 
 
 

 
03 – Os números quânticos fornecem informações a cerca 

das propriedades do elétron em um determinado orbital.  
Com relação aos números quânticos: principal (n), se-
cundário ou azimutal (l), magnético (ml) e de spin (ms), 
assinale o que for correto. 

 
01) Em uma camada com n=4, existem 4 subcamadas 

(l=0, 1, 2, 3) e portanto 4 orbitais. 

02) Os números quânticos, n=3 e l=2, designam o or-
bital 3d, no qual podem ser acomodados no máxi-
mo 10 elétrons. 

04) O elétron de diferenciação para um átomo com      
z = 23 possui a seguinte série de números quânti-
cos: n=3, l=2, ml=–1, ms=+1/2. 

08) Um elétron no orbital 2s pode ser representado pe-
lo seguinte conjunto de números quânticos:  
n=2, l = 1, ml=1, ms=+1/2. 

16) Quando n=2, são permitidos os seguintes valores 
para o número quântico secundário: l=0 e l=1. 

 
                
 
 
 
04 – Dadas as fórmulas das substâncias abaixo, com relação 

às ligações químicas envolvidas em suas moléculas e os 
tipos de interações existentes entre as mesmas, 
assinale o que for correto. 

 
        H2         CH4      HF      PH3 

01) Dentre as substâncias, a que apresenta o maior 
ponto de ebulição é HF. 

02) Todas as moléculas apresentam interações do tipo 
ligação de hidrogênio. 

04) Todas as moléculas apresentam interações do tipo 
dipolo induzido-dipolo induzido. 

08) Todas as moléculas apresentam ligações covalen-
tes polares. 

16) A molécula de CH4 apresenta uma geométrica te-
traédrica, enquanto a molécula de PH3 é piramidal. 
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05 – A reação de transformação do dióxido de carbono em 
monóxido de carbono é representada pela equação 
abaixo
correto

C

01) A adição de um catalisador não desloca o equil
brio, pois acelera igualmente as reações direta e 
inversa

02) Quando se 
nal
da concentração de monóxido de carbono

04) O aumento da temperatura do meio favorece a 
formação de monóxido de carbono

08) A diminuição do volume do recipiente em 
alizada a reação, com consequente aumento da 
pressão, favorece a formação do monóxido de ca
bono

16) A constante de equilíbrio des
expressa em termos de pressões parciais, como 
K

                

06 – Com relação 
xílicos

01) 1,2
02) 2
04) Etóxi
08) Anidrido acético
16) Etanoato de fenila

                

reação de transformação do dióxido de carbono em 
monóxido de carbono é representada pela equação 
abaixo. A respeito
correto. 

C(s)  +  CO

A adição de um catalisador não desloca o equil
brio, pois acelera igualmente as reações direta e 
inversa. 
Quando se 
nal, o equilíbrio se desloca no sentido de aumento 
da concentração de monóxido de carbono
O aumento da temperatura do meio favorece a 
formação de monóxido de carbono
A diminuição do volume do recipiente em 
alizada a reação, com consequente aumento da 
pressão, favorece a formação do monóxido de ca
bono. 
A constante de equilíbrio des
expressa em termos de pressões parciais, como 
Kp= PCO/PCO2

 

Com relação a 
licos, assinale o que for correto

1,2-Diidroxi
2-Bromobutano
Etóxi-pentano
Anidrido acético
Etanoato de fenila
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reação de transformação do dióxido de carbono em 
monóxido de carbono é representada pela equação 

respeito dess

+  CO2(g) 

A adição de um catalisador não desloca o equil
brio, pois acelera igualmente as reações direta e 

Quando se adiciona carbono sólido ao meio reaci
o equilíbrio se desloca no sentido de aumento 

da concentração de monóxido de carbono
O aumento da temperatura do meio favorece a 
formação de monóxido de carbono
A diminuição do volume do recipiente em 
alizada a reação, com consequente aumento da 
pressão, favorece a formação do monóxido de ca

A constante de equilíbrio des
expressa em termos de pressões parciais, como 

CO2. 

a exemplos de derivados de ácidos carb
, assinale o que for correto

Diidroxi-benzeno
Bromobutano. 

pentano. 
Anidrido acético. 
Etanoato de fenila. 
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reação de transformação do dióxido de carbono em 
monóxido de carbono é representada pela equação 

se equilíbrio

2CO(g)   

A adição de um catalisador não desloca o equil
brio, pois acelera igualmente as reações direta e 

adiciona carbono sólido ao meio reaci
o equilíbrio se desloca no sentido de aumento 

da concentração de monóxido de carbono
O aumento da temperatura do meio favorece a 
formação de monóxido de carbono
A diminuição do volume do recipiente em 
alizada a reação, com consequente aumento da 
pressão, favorece a formação do monóxido de ca

A constante de equilíbrio des
expressa em termos de pressões parciais, como 

exemplos de derivados de ácidos carb
, assinale o que for correto.

benzeno. 
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reação de transformação do dióxido de carbono em 
monóxido de carbono é representada pela equação 

e equilíbrio, assinale o que for 

   ∆H= 174 kJ/mol

A adição de um catalisador não desloca o equil
brio, pois acelera igualmente as reações direta e 

adiciona carbono sólido ao meio reaci
o equilíbrio se desloca no sentido de aumento 

da concentração de monóxido de carbono
O aumento da temperatura do meio favorece a 
formação de monóxido de carbono. 
A diminuição do volume do recipiente em 
alizada a reação, com consequente aumento da 
pressão, favorece a formação do monóxido de ca

A constante de equilíbrio dessa reação pode ser 
expressa em termos de pressões parciais, como 

exemplos de derivados de ácidos carb
. 
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reação de transformação do dióxido de carbono em 
monóxido de carbono é representada pela equação 

assinale o que for 

H= 174 kJ/mol 

A adição de um catalisador não desloca o equil
brio, pois acelera igualmente as reações direta e 

adiciona carbono sólido ao meio reaci
o equilíbrio se desloca no sentido de aumento 

da concentração de monóxido de carbono. 
O aumento da temperatura do meio favorece a 

A diminuição do volume do recipiente em que é r
alizada a reação, com consequente aumento da 
pressão, favorece a formação do monóxido de ca

a reação pode ser 
expressa em termos de pressões parciais, como 

exemplos de derivados de ácidos carb
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reação de transformação do dióxido de carbono em 
monóxido de carbono é representada pela equação   

assinale o que for 

 

A adição de um catalisador não desloca o equilí-
brio, pois acelera igualmente as reações direta e 

adiciona carbono sólido ao meio reacio-
o equilíbrio se desloca no sentido de aumento 

O aumento da temperatura do meio favorece a 

que é re-
alizada a reação, com consequente aumento da 
pressão, favorece a formação do monóxido de car-

a reação pode ser 
expressa em termos de pressões parciais, como 

exemplos de derivados de ácidos carbo-
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 Considerando
metildopa (tratamento da hipertensão arterial)
feno (analgésico e anti
mercializada apenas numa forma isomérica, enquanto 
que o ibuprofeno
contexto, assinale o que for correto

01) Ambos os compostos apresentam isomeria óptica
02) Uma mistura racêmica é 

iguais de isômeros ópticos, membros de um par e 
não apresenta atividade óptica

04) Ambos os compostos apresentam anéis aromát
cos, sendo o do composto (I) substituído nas pos
ções 1, 2 e 4 e o do composto (II) nas posições 
1 e 4

08) Ambos os compostos apresentam em sua estrutura 
o ácido propan
2,2 e 3 para o composto (I) e na posição 2 para o 
composto (II)

16) O composto (I) apresenta as funções químicas 
fenol e amida

                

ESPAÇO RESERVADO PARA CÁLCULOS

ando as fórmulas estruturais dos fármacos 
metildopa (tratamento da hipertensão arterial)
feno (analgésico e anti
mercializada apenas numa forma isomérica, enquanto 
que o ibuprofeno
contexto, assinale o que for correto

(II) 

Ambos os compostos apresentam isomeria óptica
Uma mistura racêmica é 
iguais de isômeros ópticos, membros de um par e 
não apresenta atividade óptica
Ambos os compostos apresentam anéis aromát
cos, sendo o do composto (I) substituído nas pos
ções 1, 2 e 4 e o do composto (II) nas posições 

4. 
Ambos os compostos apresentam em sua estrutura 
o ácido propan
2,2 e 3 para o composto (I) e na posição 2 para o 
composto (II)
O composto (I) apresenta as funções químicas 
fenol e amida

SPAÇO RESERVADO PARA CÁLCULOS

as fórmulas estruturais dos fármacos 
metildopa (tratamento da hipertensão arterial)
feno (analgésico e anti-inflamatório). A metildopa é c
mercializada apenas numa forma isomérica, enquanto 
que o ibuprofeno consta de mistura racêmica. 
contexto, assinale o que for correto

 
(I) Metildopa                                                               

 
 

(II) Ibuprofeno
 
 

Ambos os compostos apresentam isomeria óptica
Uma mistura racêmica é 
iguais de isômeros ópticos, membros de um par e 
não apresenta atividade óptica
Ambos os compostos apresentam anéis aromát
cos, sendo o do composto (I) substituído nas pos
ções 1, 2 e 4 e o do composto (II) nas posições 

Ambos os compostos apresentam em sua estrutura 
o ácido propanoico, com substituintes nas posições 
2,2 e 3 para o composto (I) e na posição 2 para o 
composto (II). 
O composto (I) apresenta as funções químicas 
fenol e amida. 

SPAÇO RESERVADO PARA CÁLCULOS

as fórmulas estruturais dos fármacos 
metildopa (tratamento da hipertensão arterial)

inflamatório). A metildopa é c
mercializada apenas numa forma isomérica, enquanto 

consta de mistura racêmica. 
contexto, assinale o que for correto. 

Metildopa                                                               

Ibuprofeno 

Ambos os compostos apresentam isomeria óptica
Uma mistura racêmica é composta por quantidades 
iguais de isômeros ópticos, membros de um par e 
não apresenta atividade óptica. 
Ambos os compostos apresentam anéis aromát
cos, sendo o do composto (I) substituído nas pos
ções 1, 2 e 4 e o do composto (II) nas posições 

Ambos os compostos apresentam em sua estrutura 
ico, com substituintes nas posições 

2,2 e 3 para o composto (I) e na posição 2 para o 

O composto (I) apresenta as funções químicas 

SPAÇO RESERVADO PARA CÁLCULOS

as fórmulas estruturais dos fármacos 
metildopa (tratamento da hipertensão arterial)

inflamatório). A metildopa é c
mercializada apenas numa forma isomérica, enquanto 

consta de mistura racêmica. 
 

 

Metildopa                                                               

Ambos os compostos apresentam isomeria óptica
composta por quantidades 

iguais de isômeros ópticos, membros de um par e 
 

Ambos os compostos apresentam anéis aromát
cos, sendo o do composto (I) substituído nas pos
ções 1, 2 e 4 e o do composto (II) nas posições 

Ambos os compostos apresentam em sua estrutura 
ico, com substituintes nas posições 

2,2 e 3 para o composto (I) e na posição 2 para o 

O composto (I) apresenta as funções químicas 

SPAÇO RESERVADO PARA CÁLCULOS 

as fórmulas estruturais dos fármacos 
metildopa (tratamento da hipertensão arterial) e ibupro-

inflamatório). A metildopa é co-
mercializada apenas numa forma isomérica, enquanto 

consta de mistura racêmica. Nesse 

Metildopa                                                               

 

Ambos os compostos apresentam isomeria óptica.
composta por quantidades 

iguais de isômeros ópticos, membros de um par e 

Ambos os compostos apresentam anéis aromát
cos, sendo o do composto (I) substituído nas pos
ções 1, 2 e 4 e o do composto (II) nas posições 

Ambos os compostos apresentam em sua estrutura 
ico, com substituintes nas posições 

2,2 e 3 para o composto (I) e na posição 2 para o 

O composto (I) apresenta as funções químicas 

 

 

as fórmulas estruturais dos fármacos 
o-
o-

mercializada apenas numa forma isomérica, enquanto 
Nesse 

Metildopa                                                               

. 
composta por quantidades 

iguais de isômeros ópticos, membros de um par e 

Ambos os compostos apresentam anéis aromáti-
cos, sendo o do composto (I) substituído nas posi-
ções 1, 2 e 4 e o do composto (II) nas posições     

Ambos os compostos apresentam em sua estrutura 
ico, com substituintes nas posições 

2,2 e 3 para o composto (I) e na posição 2 para o 

O composto (I) apresenta as funções químicas 
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08 – Considerando o esquema abaixo, assinale o que for 
correto. 

 

Composto (I) 

KMnO4 diluído/H2O
B

Cl2/CCl4
A

H2O/H
+

calor
C

H2/Ni 
D

ausência de luz, 25 °C

25 °C

120 °C  
 
01) Se o composto (I) for o benzeno, nenhuma das 

reações ocorre. 
02) Se o composto (I) for o propeno, o produto C será 

o 2-propanol. 
04) Se o composto (I) for o 2-metil-2-buteno, ocorrerá 

formação de mistura de produtos em A. 
08) Se o composto (I) for o 1-buteno, o produto B será 

um diol. 
16) Se o composto (I) for o ciclopropano, o produto D 

será o propano. 
 
                
 
 
 
09 – Adicionando 200 mL de HCl 0,20 mol/L (solução A) a 

300 mL de HCl 0,30 mol/L (solução B), se obtem a 
solução C. Sobre esse processo, assinale o que for 
correto. 

 
Dados de massa: H=1; Cl =35,5. 

 
01) A concentração de HCl na mistura resultante 

(solução C) é de 0,26 mol/L. 
02) Adicionando 500 mL de água à solução C, a 

concentração de H+ será de 130 ppm. 
04) A concentração de H+ na solução B é 0,30 g/L. 
08) A concentração de Cl– na solução A é 0,71 g/L. 
16) Para a completa neutralização de 500 mL da solu-

ção C, serão necessários 130 mL de solução 1,0 
mol/L de NaOH. 
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10 – Considerando os elementos abaixo, assinale o que for 
correto. 

 
I) Ne (Z=10)  
II)  Mg (Z=12)    
III)  S (Z=16)  
IV)  Cl (Z=17)   

 
01) O átomo de cloro tem 1 elétron a mais do que o 

ânion cloreto. 
 

02) Ne e Mg2+ são espécies isoeletrônicas. 
 

04) S forma ânions divalentes, que apresentam 
número atômico igual a 16. 

 

08) Átomos de Ne apresentam 8 elétrons no último 
nível energético e possuem baixa reatividade. 

16) S e Cl formam compostos iônicos com Mg. 
 
                
 
 
 
11 – Sobre os compostos abaixo, assinale o que for correto 

com relação às suas características. 
 

I) NaOH 
II)  O2   
III)  KCl  
IV) CH3COOH   
V)  NH4OH 

 
01) O composto IV é um ácido orgânico, fraco, pouco 

ionizável em meio aquoso. 
02) Quando dissolvido em água, o composto II forma 

uma solução aquosa com ótima capacidade em 
conduzir corrente elétrica. 

04) O composto III é um sal de metal alcalino que dis-
solvido em água dá origem a uma solução eletrolí-
tica. 

08) O composto V corresponde a dissolução de amônia 
(NH3) em meio aquoso. 

16) O composto I é uma base de Arrhenius, no qual a 
hidroxila está ligada a um elemento altamente ele-
tronegativo. 

 
                
 
 
 
12 – Sobre os processos radioativos, assinale o que for corre-

to. 
 

01) A radioatividade constitui um fenômeno ligado ao 
núcleo do átomo. 

02) A emissão de radiação γ altera o número de partí-
culas atômicas. 

04) As radiações β são elétrons emitidos mesmo por 
núcleos estáveis. 

08) As radiações α correspondem a 2 prótons e 2 nêu-

trons, isto é, um núcleo do átomo de hélio (
4
2 He). 

16) As radiações α, β, γ possuem o mesmo poder de 
penetração. 
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13 – Considerando os átomos abaixo com seus respectivos 
números atômicos, assinale o que for correto. 

 
O (Z=8); Mg (Z=12); P (Z=15); Sr (Z=38) 

 
01) Átomos de Mg apresentam maior potencial de 

ionização do que os átomos de Sr. 
02) Átomos de O são mais eletronegativos do que os 

átomos de P. 
04) Átomos de P têm maior raio atômico do que os 

átomos de Mg. 
08) Átomos de Mg e Sr apresentam caráter metálico 

mais elevado do que os demais. 
16) Átomos de O têm raio atômico menor do que seus 

ânions O2-. 
 
                
 
 
 
14 – Complete as equações químicas abaixo com os produtos 

obtidos nas reações, fazendo o balanceamento e 
assinale o que for correto. 

 
I) NaOH + H2SO4 → 
II) NH4OH + HCl → 
III)  CaO + H2O → 

 
01) Na reação II há obtenção de cloreto de amônio. 
02) As reações II e III são classificadas como reações 

de síntese. 
04) Na reação III forma-se uma base de Arrhenius. 
08) Nas reações I e II há formação de sal inorgânico. 
16) Na reação I para cada mol de hidróxido de sódio 

reagente formam-se 2 mols de sulfato de sódio. 
 
                
 

 
 
15 – Considerando a mudança de estado físico da água, 

assinale o que for correto. 
 

H2O(s)  →  H2O(l)  →  H2O(v) 
 

01) A ordem de entalpia da água é 
H2O(s)  <  H2O(l)  <  H2O(v). 

02) A fusão e a vaporização são processos endotérmi-
cos. 

04) Na condensação, a energia final é maior do que a 
energia antes da mudança de estado. 

08) No processo de formação de cubos de gelo há per-
da de energia na forma de calor, com ∆H<0. 

16) A entalpia de vaporização é positiva (∆H>0). 
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BIOLOGIA 
 
16 – Há dois tipos básicos de células, a procariótica e a euca-

riótica. Com relação aos tipos celulares, assinale o que 
for correto. 

 
01) A célula procariótica apresenta material genético 

desprovido de membrana protetora, a carioteca. 
02) Segundo o modelo denominado "Mosaico Fluido", 

aplicado à parede celular dos vegetais, a mesma 
seria constituída de duas camadas lipídicas e celu-
lose. 

04) Os vegetais, organismos formados por células pro-
carióticas, possuem dois envoltórios que circundam 
as células: a membrana plasmática e a parede ce-
lular. 

08) A membrana plasmática possui estrutura rígida e 
compacta, impedindo que a maioria das substân-
cias entre na célula, protegendo assim seu conteú-
do. 

16) As bactérias e as cianobactérias são formadas por 
células procarióticas. 

 
                
 
 
 
17 – Com relação às organelas citoplasmáticas e ao núcleo, 

assinale o que for correto. 
 

01) O ciclo de Krebs, realizado nos cloroplastos, fun-
ciona como uma fábrica de energia para a célula. 

02) A produção de energia pelo processo da respiração 
celular aeróbia ocorre na mitocôndria. 

04) O núcleo celular é o centro de controle das ativida-
des celulares, local onde ocorre também a duplica-
ção do DNA e a síntese de RNA. 

08) O Complexo de Golgi tem como principais funções 
a digestão intracelular e a síntese proteica. 

16) É função do retículo endoplasmático rugoso a parti-
cipação na síntese de proteínas. 

 
                
 
 
 
18 – Considerando o ciclo celular, assinale o que for correto. 
 

01) O ciclo celular pode ser dividido em dois períodos 
distintos: interfase e divisão celular. 

02) A interfase é a fase mais longa do ciclo e pode ser 
subdividida em 3 períodos: G1 (síntese de RNA e 
proteínas), S (duplicação do DNA) e G2 (prepara-
ção para divisão celular). 

04) Na prófase mitótica, há o início da condensação do 
DNA para formação dos cromossomos e o desapa-
recimento da carioteca. 

08) Como características da meiose, pode-se citar a 
redução do número de cromossomos, além da for-
mação de gametas e esporos. 

16) Durante a prófase I meiótica, ocorre o emparelha-
mento dos cromossomos homólogos permitindo o 
crossing-over, evento importante na variabilidade 
das espécies. 
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19 – Com relação à embriogênese, assinale o que for correto. 
 

01) Em abelhas, pode-se observar o fenômeno de par-
tenogênese, o qual leva à formação dos zangões, 
resultantes do desenvolvimento de óvulos não fe-
cundados. 

02) Nos protostômios, o blastóporo origina o ânus e 
pode-se citar como representantes desse grupo os 
equinodermos. 

04) O blastocisto dos mamíferos é revestido por uma 
camada de células, o trofoblasto, o qual originará a 
placenta posteriormente. 

08) Ovos oligolécitos apresentam segmentação holo-
blástica igual, onde todos os blastômeros apresen-
tam aproximadamente o mesmo tamanho. 

16) A mórula é resultante de sucessivas divisões celu-
lares dos blastômeros. 

 
                
 
 
 
20 – Com relação aos tecidos e anexos embrionários, assina-

le o que for correto. 
 

01) O sistema circulatório e o sistema digestivo são   
originários do tecido embrionário endoderme. 

02) Entre as aves, a placenta tem como principais fun-
ções a nutrição, a defesa, a respiração e a excre-
ção do embrião. 

04) A ectoderme originará a epiderme e seus anexos, 
como pelos, unhas e as glândulas sudoríparas, se-
báceas e mamárias. 

08) Nos répteis e nas aves, o alantoide promove a ex-
creção e trocas gasosas com o meio ambiente, 
sendo que nos mamíferos esse anexo é reduzido e 
formará o cordão umbilical. 

16) Nos peixes e nas aves, o saco vitelínico é pouco 
desenvolvido e é responsável pela proteção e ex-
creção. 

 
                
 
 
 
21 – As células-tronco são aquelas com potencial de formar 

diferentes tecidos. Com relação a esses tipos celulares, 
assinale o que for correto. 

 
01) Existem dois tipos de células-tronco: as embrioná-

rias e as adultas. 
02) Os cientistas, em alguns países em que a legislação 

permite, utilizam as células-tronco embrionárias 
que se desenvolvem a partir de óvulos fertilizados 
in vitro, oriundos de clínicas de fertilização. 

04) O uso das células-tronco ainda está apenas em fa-
se de experimentação, não sendo ainda relatada 
nenhuma utilização in vivo. 

08) As células do cordão umbilical congeladas após o 
parto podem ser reimplantadas no indivíduo, em 
algumas situações, caso o mesmo sofra algum da-
no, sem o risco de rejeição, pois essas células pro-
vêm do próprio paciente. 

16) Medula óssea e cordão umbilical são locais onde 
pode-se encontrar as células-tronco adultas. 

 
                
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22 – Para estudar e compreender a enorme variedade de 
organismos existentes na Terra, tornou-se necessário 
agrupá-los de acordo com suas características comuns, 
isto é, classificá-los. De acordo com o sistema atual de 
classificação, assinale o que for correto. 

 
01) As espécies jamais podem ser reunidas em catego-

rias taxonômicas maiores. 
02) Espécie pode ser definida como o conjunto de seres 

semelhantes, capazes de se cruzar em condições 
naturais, deixando descendentes férteis. 

04) No sistema de nomenclatura binomial, a primeira 
palavra é usada para designar a família e, a se-
gunda, a espécie. Exemplo: Homo sapiens. 

08) A taxonomia é o ramo da biologia que se ocupa da 
classificação e da nomenclatura dos seres vivos. 

16) No sistema de classificação, a ordem de abrangên-
cia no agrupamento é: espécies, famílias, gêneros, 
classes, ordens, reinos e filos. 

 
                
 
 
 
23 – O reino Protista inclui as algas e os protozoários. Com 

relação à histologia, à classificação e à fisiologia desses 
organismos, assinale o que for correto. 

 
01) As clorofíceas são algas essencialmente heterotró-

ficas, enquanto os protozoários são protistas auto-
tróficos. 

02) As rodofíceas ou algas vermelhas são, em maioria, 
multicelulares. São mais abundantes nos mares 
tropicais, mas também são encontradas em água 
doce e no ambiente terrestre, geralmente em su-
perfícies úmidas de troncos de árvores. 

04) O paramécio apresenta regulação osmótica realiza-
da por dois vacúolos contráteis, localizados um em 
cada extremidade da célula. Cada vacúolo tem em 
torno de si finíssimos canais radiais que, além de 
recolher água, também coletam substâncias a se-
rem excretadas, conduzindo-as ao vacúolo. 

08) Os dinoflagelados têm dois flagelos e se deslocam 
em rápidos rodopios, girando sobre si mesmos. 

16) O filo Sporozoa engloba os protozoários que apre-
sentam cílios como estrutura locomotora. 
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24 – Na figura abaixo é representada a estrutura de uma flor 
das angiospermas. Assinale o que for correto com rela-
ção à estrutura e função dos órgãos assinalados. 

 

 
Fonte: Linhares, S.; Gewandsznajder, F. Biologia hoje, seres vivos.  

Volume 2. Editora Ática. São Paulo.  1992. 
 
01) No número 1 é apresentado o pedúnculo, constituí-

do de uma haste de sustentação, que prende a flor 
ao caule. 

02) No número 2 é apontada a sépala, situada no cáli-
ce mais externo, que é um conjunto de folhas pro-
tetoras, geralmente verdes. 

04) No número 3 está representado um estame. O es-
tame possui um pedúnculo, chamado filete, com 
uma dilatação na extremidade – a antera – e um 
tecido que une as duas partes da antera, o conec-
tivo. 

08) No número 4 é apontado o estigma. Essa estrutura 
secreta substâncias pegajosas nas quais os grãos 
de pólen se aderem. 

16) No número 5 é apontado o ovário, responsável pela 
formação dos grãos de pólen. 

 
                
 
 
 
 
25 – Com relação às monocotiledôneas e dicotiledôneas, 

assinale o que for correto. 
 

01) A raiz das monocotiledôneas é axial, enquanto nas 
dicotiledôneas é fasciculada. 

02) Entre as monocotiledôneas tem-se, como exemplo, 
o feijão, a ervilha, a soja, o amendoim, etc. 

04) As monocotiledôneas apresentam flores tetrâmeras 
ou pentâmeras, enquanto as dicotiledôneas têm 
flores trímeras. 

08) As monocotiledôneas têm folhas com nervuras pa-
ralelas, enquanto as dicotiledôneas apresentam fo-
lhas com nervuras ramificadas. 

16) Nas monocotiledôneas, os feixes de vasos que le-
vam a seiva estão espalhados pelo caule, enquanto 
nas dicotiledôneas os feixes estão dispostos em 
círculos na periferia do caule. 

 
               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26 – Entre as adaptações das fanerógamas à vida terrestre, 
assinale o que for correto. 

 
01) As adaptações evolutivas das fanerógamas elimina-

ram a necessidade de o gameta masculino ser vei-
culado pela água para encontrar o gameta femini-
no. Com isso, as fanerógamas tornaram-se alta-
mente especializadas ao ambiente terrestre. 

02) A semente é uma das adaptações essenciais para o 
sucesso das fanerógamas ao ambiente terrestre. 

04) Os esporos femininos das gimnospermas são redu-
zidos, sem acúmulo de substâncias nutritivas, por 
isso, são chamados de micrósporos. 

08) Certas sementes podem aguardar as melhores 
condições de umidade para a sua germinação. 

16) A semente desprovida de reservas alimentares tor-
nou as fanerógamas dependentes da fotossíntese 
até o aparecimento de raízes e folhas. 

 
                
 
 
 
27 – Com relação aos sistemas dos animais, assinale o que 

for correto. 
 

01) O coração das aves possui quatro câmaras: dois 
átrios e dois ventrículos. Não há, portanto, qual-
quer mistura entre o sangue venoso e arterial. 

02) Peixes e anfíbios possuem as glândulas tegumenta-
res sebáceas, sudoríparas e lacrimais, por isso, sua 
pele é lubrificada. 

04) O rim mesonefro é formado por unidades filtrado-
ras dispostas aos pares, no segmento da região to-
rácica do animal. As excreções são lançadas em 
dutos denominados canais de Wolff. 

08) O sistema digestivo dos peixes é incompleto. 
16) No sistema de respiração branquial, a água que 

banha as brânquias tem que ser continuamente re-
novada, de modo a garantir o suprimento constan-
te de gás oxigênio e a remoção do gás carbônico. 

 
                
 
 
 
28 – Com relação aos conceitos das leis da genética e suas 

proporções, assinale o que for correto. 
 

01) Na segunda lei de Mendel, um indivíduo duplo he-
terozigoto (AaBb) tem 50% de chance de formar 
um gameta AB e 50% ab. 

02) Quando há interação alélica de codominância, a 
proporção fenotípica esperada de um cruzamento 
entre Aa x Aa é de 3:1. 

04) Na primeira lei de Mendel, em cruzamentos entre 
dois indivíduos heterozigotos (Aa x Aa) são espera-
dos uma proporção genotípica 1: 2: 1. 

08) Na polialelia, ou série de alelos múltiplos, jamais 
um alelo apresenta relação de dominância em rela-
ção a outro. 

16) Na interação alélica de dominância incompleta de 
uma característica, o indivíduo heterozigoto apre-
senta fenótipo intermediário aos fenótipos dos seus 
progenitores. 
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29 – O ácido desoxirribonucleico (DNA) é imprescindível para 
a hereditariedade. Com relação aos componentes da he-
reditariedade e a estrutura e função do DNA, assinale o 
que for correto. 

 
01) Os cromossomos são formados por dois componen-

tes principais:  uma longa molécula de DNA e pro-
teínas que lhes dão estrutura. 

02) O DNA apresenta duas propriedades importantes: a 
autoduplicação e o armazenamento da informação 
genética. 

04) Em 1953, Watson e Crick propuseram o modelo da 
estrutura do DNA conhecido atualmente. 

08) Um erro de troca de bases nitrogenadas no meca-
nismo de duplicação do DNA consiste em uma mu-
tação. 

16) Uma mutação é sempre prejudicial, e jamais é im-
portante para a variabilidade genética e evolução 
biológica. 

 
                
 
 
 
30 – A hipótese dos geólogos, diz respeito ao planeta Terra, 

que se formou há 4,6 bilhões de anos. Em biologia, os 
eventos de origem e evolução dos primeiros seres vivos 
em um ambiente de Terra primitiva também foram hi-
potetizados e determinados. Com relação à origem e 
evolução dos primeiros seres vivos e Terra primitiva, 
assinale o que for correto. 

 
01) Os coacervados aproveitaram o fato de a Terra 

primitiva ser rica em oxigênio e desenvolveram o 
mecanismo de respiração aeróbia. 

02) Segundo Oparin, o primeiro ser vivo teria surgido 
quando uma molécula capaz de se duplicar (prova-
velmente o ácido ribonucleico) foi aprisionada, jun-
to com proteínas, dentro de estruturas chamadas 
de coacervados. 

04) A Terra primitiva era formada principalmente por 
metano, hidrogênio, vapor de água e oxigênio. A 
camada de ozônio era bem formada e filtrava os 
raios ultravioletas do sol para catalisar reações 
químicas específicas. 

08) Em 1953, Stanley Miller reproduziu em laboratório 
as condições da Terra primitiva. Em um aparato 
contendo metano, amônia, hidrogênio e vapor da 
água, submetidos a fortes descargas elétricas,   
Miller obteve moléculas orgânicas. 

16) Os coacervados seriam semelhantes a uma célula 
primitiva, estando separados do ambiente por uma 
bicamada lipídica (membrana). 

 
                
 
 

ESPAÇO RESERVADO PARA CÁLCULOS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FÍSICA 
 
31 – Analisando a ação do sistema de forças que age no 

corpo, conforme figura abaixo, assinale o que for 
correto. 

 

 
 

01) A resultante das forças sobre o eixo X será 
conhecida por      . 

02) A resultante de todo o sistema é conhecida pela 
soma dos vetores  Rx e Ry. 

04) Se a resultante do sistema for igual a zero, então o 
corpo está em repouso absoluto. 

08) A resultante das forças sobre o eixo Y será 
conhecida por    . 

16) A força de atrito mostrada na figura está fora do 
eixo X e não pode ser computada como força 
atuante no sistema. 

 
                
 
 
 
32 – A construção e o desenvolvimento de dínamos (gerado-

res mecânicos de energia elétrica) se deu graças à des-
coberta do fenômeno da indução eletromagnética. So-
bre a indução eletromagnética, assinale o que for corre-
to. 

 
01) O fenômeno da indução eletromagnética consiste 

no aparecimento de uma corrente elétrica causada 
pela variação de um fluxo magnético num circuito 
fechado. 

02) A f.e.m.  induzida nos terminais de um circuito po-
de ser determinada pela razão da variação do fluxo 
magnético observada no intervalo de tempo. 

04) Quanto maior for a velocidade do fluxo magnético, 
maior será a f.e.m. induzida no circuito. 

08) Transformador é um dispositivo que transforma 
uma tensão variável em outra variável, sua cons-
trução tem por base a indução eletromagnética. 

16) Quando o fluxo magnético atravessa uma determi-
nada espira, formando com essa um ângulo de 900, 
a f.e.m. nos terminais da espira é nula. 

 
                
 
 

ESPAÇO RESERVADO PARA CÁLCULOS 
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33 – Na sua trajetória, um corpo em movimento passa por 
um ponto A, logo a seguir faz um looping atingindo o 
ponto B e conclui o looping passando por C. Conside-
rando que o movimento é ideal, assinale o que for cor-
reto. 

 

          
 
 

01) Se o corpo, no ponto A, apresentar somente ener-
gia potencial, ele não consegue fechar o looping. 

02) Nos três pontos A, B e C, a energia mecânica do 
sistema é a mesma, embora sendo nula a energia 
potencial em C. 

04) Para que a trajetória seja completada é necessário 
que a energia mecânica do sistema seja bem maior 
que a energia potencial no ponto B. 

08) A energia mecânica do sistema é determinada pela 
somatória das energias nos pontos A e B. 

16) As velocidades do corpo ao iniciar e ao terminar o 
looping são iguais. 

 
                
 
 
 
34 – Um corpo quando mergulhado em um fluido recebe uma 

força ascensional chamada de empuxo. Sobre o empu-
xo, assinale o que for correto. 

 
01) O empuxo ocorre devido à diferença da pressão 

exercida pelo fluido entre as partes superior e infe-
rior de um corpo imerso num fluido. 

02) Em qualquer condição, um corpo cujo empuxo re-
cebido é menor que seu peso, desce com uma ace-
leração constante. 

04) O valor do empuxo que um corpo recebe estando 
imerso num fluido, depende exclusivamente da sua 
densidade; quanto maior, maior será o empuxo. 

08) Um corpo cujo peso é igual ao peso do fluido des-
locado pelo corpo, flutua no interior do fluido. 

16) Se um balão sobe na atmosfera é porque a densi-
dade média do balão é menor que a densidade do 
ar. 

 
                
 
 

ESPAÇO RESERVADO PARA CÁLCULOS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

35 – Um projétil lançado com velocidade inicial V0, ângulo de 
lançamento  e tendo como referência os eixos 
cartesianos X e Y, tem sua trajetória representada no 
gráfico abaixo. Sobre esse movimento, assinale o que 
for correto. 

 

     
 
01) De acordo com as leis de Newton, o projétil 

apresenta duas acelerações Fx=max  e  P=mg. 
02) O alcance do projétil depende unicamente da 

velocidade com que ele é lançado. 
04) Em qualquer ponto da trajetória do projétil, sua 

velocidade V pode ser conhecida pela raiz quadrada 
da soma dos quadrados das velocidade Vx e Vy. 

08) A altura máxima atingida pelo projétil pode ser 
conhecida hmax= v0 sen  t – ½ g t2. 

16) A posição do projétil em cada instante é dada por  
X=(V0 cos  t) e Y=V0 sen  t –½ g t2. 

 
                
 
 

ESPAÇO RESERVADO PARA CÁLCULOS 
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36 – Executando um movimento ideal, uma esfera é solta do 
ponto A, atinge o ponto B, e retorna ao ponto A e assim 
procede sucessivamente. Sua sombra é projetada sobre 
um anteparo conforme é mostrado abaixo. Sobre o 
movimento da esfera e sua sombra sobre o anteparo, 
assinale o que for correto. 
 

 
 
01) A frequência do movimento é o tempo entre duas 

passagens consecutivas da sombra ou da esfera 
pelo ponto de equilíbrio. 

02) A energia mecânica do modelo apresentado é 
variável e depende da altura e do grau de 
inclinação da rampa que é solta. 

04) O modelo apresentado se ajusta a um fenômeno fí-
sico que tem como características peculiares inter-
valos de tempos e extensões, iguais e sucessivas, 
caracterizando-o como um fenômeno periódico. 

08) Amplitude do movimento é a distância da posição 
de equilíbrio ao ponto de inversão do movimento, 
apresentada pela sombra da esfera sobre o antepa-
ro. 

16) O módulo da aceleração da esfera é constante   
apenas alternando sua ação, sendo o movimento 
ora acelerado e ora retardado. 

 
                
 
 

ESPAÇO RESERVADO PARA CÁLCULOS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37 – Certa massa de gás é confinada por um êmbolo no 
interior de um recipiente a uma temperatura θ, confor-
me é mostrado abaixo. Nesse contexto, assinale o que 
for correto. 

 

 
 
01) Se os coeficientes de dilatação do êmbolo e do ci-

lindro forem iguais e todo sistema receber uma 
quantidade de calor, o gás se expande e realizará 
trabalho sobre o êmbolo. 

02) Sendo o êmbolo e o cilindro metálicos e seus coefi-
cientes de dilatação o dobro um do outro, respecti-
vamente, e estando perfeitamente ajustados, e  
ocorrendo o aquecimento de todo sistema, o gás 
não se dilata, porém haverá aumento da pressão. 

04) O gás cedendo calor quando o sistema receber tra-
balho, sua energia interna diminui. 

08) O estudo dos gases é realizado com base em três 
grandezas: o volume, a temperatura e a pressão. 
Na sua dilatação apresentam o mesmo valor para o 
coeficiente de dilatação. 

16) Ao aplicar uma força no êmbolo, puxando-o para 
cima, o volume do gás aumenta permanecendo 
constante as demais variáveis. 

 
                
 

 

ESPAÇO RESERVADO PARA CÁLCULOS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
10 

38 – Os circuitos elétricos podem ser constituídos por vários 
dispositivos elétricos. Abaixo é esquematizado um cir-
cuito composto por geradores, resistores e chaves for-
mando o que é conhecido por malha. Sobre o circuito, 
assinale o que for correto. 

 
 

 
 
 

01) No circuito tem-se dois nós, três ramos e duas ma-
lhas, e a corrente elétrica atravessará todo o circui-
to somente quando as chaves estiverem fechadas. 

02) As chaves estando fechadas, em um dos nós, a 
soma algébrica das intensidades de correntes é nu-
la. 

04) Estando a chave 2 aberta e E1 sendo igual a E2  a 
intensidade de corrente  na malha correspondente 
será nula. 

08) Estando a chave 1 aberta, a tensão nos terminais 
do resistor equivalente será igual a soma das 
f.e.m. dos geradores E2 e E3. 

16) Em qualquer malha de um circuito em rede, a so-
ma algébrica das f.e.m. é igual à soma algébrica 
das quedas de tensão Σ Σ . 

 
                
 
 

 
39 – Aquecendo uma determinada substância, suas dimen-

sões sofrem alterações conhecidas por dilatação térmi-
ca. Sobre esse fenômeno, assinale o que for correto. 

 
01) Quando se aquece uma placa que contém um orifí-

cio, as dimensões do orifício se contraem. 
02) Um recipiente tem sua capacidade volumétrica di-

minuída quando a sua temperatura aumenta. 
04) Uma lâmina bimetálica, constituída por dois mate-

riais de coeficientes de dilatação diferentes e sendo 
um o dobro do outro, se curva para o lado daquela 
que tem maior coeficiente de dilatação; e se esfri-
ada, se curva para o lado daquela de menor coefi-
ciente de dilatação. 

08) A variação de volume de uma substância é propor-
cional ao produto do seu volume inicial e à variação 
de temperatura que é submetida. 

16) É impossível determinar o coeficiente de dilatação 
real de um líquido sem levar em conta o coeficiente 
de dilatação do recipiente que o contém. 

 
                
 
 
 
 
 

40 – Um vaso adiabático de capacidade térmica C contém no 
seu interior uma determinada massa m de água quente. 
A ela é misturada uma massa M de água fria. Conside-
rando que as temperaturas quente e fria são θ1 e θ2 
respectivamente, assinale o que for correto. 

 
01) O somatório das quantidades de calor trocadas en-

tre a água quente e fria e o vaso adiabático é zero 
(nula). 

02) Sendo o sistema ideal, a temperatura de equilíbrio 
térmico é dada por    (    )     (       ) . 

04) Se M for igual a m, a temperatura de equilíbrio 
térmico é dada pela média aritmética de θ1 e θ2. 

08) A capacidade térmica das massas de água m e M 
quando essas forem iguais serão diferentes, porque 
o valor do calor específico nas respectivas tempe-
raturas são diferentes. 

16) O vaso adiabático e a massa de água quente forne-
cem, cada uma delas, à massa de água fria, a 
mesma quantidade de calor, porque sofrem a 
mesma variação de temperatura. 

 
                
 
 
 
41 – O som é uma onda mecânica que se propaga num meio 

material. Sobre as ondas sonoras, assinale o que for 
correto. 

 
01) O som se propaga melhor em lugares onde a at-

mosfera é mais densa, isto é, onde a pressão at-
mosférica é maior, tornando-o bem mais perceptí-
vel ao sentido auditivo. 

02) A interferência sonora faz com que um corpo vi-
brante em contato com outro, que o segundo vibre 
na mesma frequência do primeiro. 

04) A refração de uma onda consiste na passagem 
dessa onda de um meio para outro com a mudança 
de sua frequência. 

08) As ondas sonoras se propagam somente em linha 
reta, portanto, quando é colocado um anteparo en-
tre a fonte sonora e nosso ouvido, elas em parte, 
são barradas e o som é enfraquecido. 

16) O encontro do som com as paredes que produzem 
reflexões múltiplas e se prolonga depois de cessa-
da a sua emissão é o fenômeno conhecido como 
reverberação. 
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42 – Toda superfície lisa e plana que reflete a luz é denomi-
nada de espelho plano, sobre espelho plano assinale o 
que for correto. 

 
01) Um espelho plano apresenta imagem real, tem o 

mesmo tamanho do objeto e não apresenta inver-
são, o que é direita continua direita. 

02) A luz emitida por um objeto e refletida em um es-
pelho chega aos olhos do observador como se esti-
vesse vindo do ponto de encontro dos prolonga-
mentos dos raios refletidos. 

04) A região do espaço que os objetos nela situados 
podem ser observados é chamada de campo visual 
do espelho; este depende do tamanho do espelho e 
da posição do observador em relação ao espelho. 

08) Se dois espelhos forem postos paralelamente um 
de frente para o outro e um objeto for colocado en-
tre eles, o número de imagens apresentadas serão 
infinitas, isso porque cada imagem se comporta 
como objeto para o outro espelho. 

16) O número de imagens formadas por dois espelhos 
planos depende do ângulo que formam entre si, 
quanto menor é o ângulo, maior o número de ima-
gens. 

 
                
 
 
 
43 – Têm-se duas lentes, uma plano côncava e outra plano 

convexa, conforme é mostrado abaixo e designadas por 
lente A e lente B. Sobre a associação dessas lentes, 
assinale o que for correto. 

 

 
 

 
01) Se a lente B for associada à lente A pelas partes 

planas, estando essas imersas no ar, a associação 
será convergente. 

02) A convergência da associação é dada em dioptrias 
e é igual à soma dos inversos das distâncias focais 
das lentes tomadas em metros. 

04) Se os raios das lentes forem de valores diferentes, 
a associação funcionará como se fosse uma lâmina 
de faces paralelas. 

08) Associadas as lentes de forma a torná-las diver-
gentes, tanto o foco como a imagem serão reais. 

16) Se a lente A for associada à lente B de tal maneira 
que as curvaturas se encaixem perfeitamente, ne-
las incidindo um raio luminoso formando um ângu-
lo qualquer com a normal e que não seja perpendi-
cular à face e não exceda o ângulo limite, o raio 
emergente sofrerá um desvio e o ângulo com que o 
raio luminoso emerge será igual ao ângulo com 
que o raio incide. 

 
                
 
 
 

44 – A partir da metade do século XVII, surgiu uma longa 
controvérsia científica sobre a natureza da luz que du-
rou quase dois séculos. Sobre a luz, assinale o que for 
correto. 

 
01) As radiações luminosas se originam de oscilações 

eletromagnéticas ou das oscilações de cargas elé-
tricas. 

02) Além de considerar a luz como uma onda eletro-
magnética, pode-se também considerá-la como um 
fluxo de partículas energéticas desprovidas de 
massa, os fótons. 

04) O espectro luminoso é o conjunto das frequências 
que compõem a radiação luminosa e sua velocida-
de é a mesma de todas as ondas que compõem o 
espectro eletromagnético. 

08) O espectro luminoso, ondas de rádio, raio X, radia-
ções α, β e γ são algumas das radiações que fazem 
parte do espectro eletromagnético. O que difere é 
o modo de obtê-las, o espectro luminoso é visível e 
as demais não. 

16) Os olhos são sensores de ondas eletromagnéticas, 
portanto, pode-se dizer que a luz é a modalidade 
de energia radiante percebida por um observador 
mediante sensações visuais oriundas da retina. 

 
                
 
 
 
45 – Considerando uma carga puntual Q, no ar, e um ponto 

situado a uma distância r da carga, conforme esquema-
tizado abaixo, assinale o que for correto. 

 

 
               

01) Se no ponto p for colocada uma carga q, essa 
ficará sujeita a uma força F que poderá ser 
conhecida pela lei de Coulomb. 

02) Associada ao ponto p uma carga q, a intensidade 
do campo elétrico nesse ponto não dependerá da 
carga q, mas será proporcional ao valor da carga 
Q. 

04) O campo elétrico gerado pela carga Q e atuante 
sobre uma carga q é inversamente proporcional à 
distância que as separa. 

08) Se uma carga q positiva for abandonada no interior 
do campo elétrico gerado por uma carga Q também 
positiva, seu movimento no interior do campo será 
de atração em relação a Q. 

16) Se uma carga q estiver sob ação de vários campos 
elétricos, essa ficará sujeita a um campo elétrico 
resultante, igual à soma vetorial desses campos. 
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